ZAKLJUČKI KARAVANE PROSTOVOLJSTVA

Mestni muzej Ljubljana, 20. do 25. maj 2011

Karavana prostovoljstva ja trajala 5 dni z 11 razpravami v Mestnem muzeju Ljubljana, z dvema konferencama v Kopru in Mariboru  in še s 17 okroglimi mizami po drugih slovenskih krajih, kjer so obravnavali sistemsko ureditev prostovoljstva in kjer so se prav tako predstavljale prostovoljske organizacije. Z osrednjo predstavitvijo organizacij na Prešernovem trgu v Ljubljani 23. maja se je po ocenah na Karavani prostovoljstva med 20. in 25. majem predstavilo okoli 350 organizacij. V okviru Mestnega muzeja se je predstavilo 30 organizacij, na Prešernovem trgu 88 organizacij, na lokalnih dogodkih pa vsaj še 230 prostovoljskih organizacij. S svojimi prispevki je sodelovalo 7 strokovnjakov iz tujine, dnevno pa so v muzeju potekale tri debate s spremljevalnim programom.

Medgeneracijsko prostovoljstvo

Razprave o medgeneracijskem prostovoljstvu in predstavitve dobrih praks iz Slovenije in Italije. 
Sogovorniki so ugotavljali, da medgeneracijsko prostovoljstvo, sodelovanje, sobivanje živi in se širi, da pa bi zadostili potrebam, ki se znotraj lokalnih skupnosti pojavljajo, bi potrebovali trajnejšo pomoč države in tudi občin. 
Skupne definicije, kaj je medgeneracijsko prostovoljstvo, ni. Poznamo različne oblike medgeneracijskega sodelovanja. Ta raznolikost in inovativnost nevladnih organizacij, ki jo prinašajo programi nevladnih organizacij, je pravzaprav bogastvo.

Bodo pa z nastajanjem nove strategije za kakovostno staranje in medgeneracijskega sožitja oblikovani kriteriji, kaj naj medgeneracijsko sodelovanje predstavlja. Po mnenju nevladnih organizacij bi morala strategija nujno vsebovati tudi podporo in spodbudo lokalnih skupnosti za spodbujanje in podpiranje medgeneracijskih projektov na lokalni ravni.

Predstavile so se mrežne organizacije (Slovenska filantropija, Zveza društev upokojencev Slovenije, Zveza slovenskih skavtinj in skavtov in Zveza za socialno gerontologijo Slovenije), ki širijo medgeneracijske programe med prostovoljske organizacije in javne zavode. Želja za vključevanje medgeneracijskih programov v delo različnih organizacij je veliko, sodelujoče organizacije so vse izrazile veliko pripravljenost za sodelovanje med seboj in pri pripravi programa za evropsko leto medgeneracijskega sodelovanja 2012.

morajo spodbude sprejeti tudi lokalne skupnosti.
takšne aktivnosti vodijo usposobljene osebe
se usposablja tudi prostovoljce
pomembna odprtost in sodelovanje
Uspešni pilotski projekti medgeneracijskih hiš kažejo, da je sodelovanje mladih in starejših možno, dobrodošlo in potrebno, vendar vse brez primerne podpore države, ki na tem področju za enkrat ni naredila veliko. Potrebno bi bilo vzpostaviti učinkovito medresorsko sodelovanje, partnersko sodelovanje med vlado in nevladnimi organizacijami na področju medgeneracijskega sodelovanja in vzpostavitev primerne strategije, ki bo upoštevala tudi pomembnost lokalnih skupnosti za medgeneracijske programe.

(Kot primeri dobrih praks so se predstavili Mladinski center Trbovlje, Hiša pravih srečanj Renče, ki jo vodi Društvo upokojencev Renče, Hiša Sadeži družbe iz Murske Sobote, Slovenske filantropije ter projekt Povežimo generacije Inštituta OS. V prostovoljskem društvu Associazione del Volontariato Comasco iz Italije so razvili program, ki omogoča mladim študentom, tako italijanskim, še posebej pa tujim, življenje na domovih starejših oseb. Namestitev odgovarja na potrebe prebivalcev kraja, temelj uspešnosti projekta pa se skriva v skrbni pripravi starejših oseb in mladih pred skupnim bivanjem.)
Na področju korporativnega prostovoljstva so se v okviru karavane prostovoljstva v Ljubljani predstavila tri podjetja s svojimi prostovoljskimi akcijami, in sicer Zavarovalnica Triglav z aktivnim sodelovanjem in podporo vseslovenski prostovoljski akciji Dan za spremembe, UPS s predstavitvijo treh prostovoljskih akcij, ki so jih v povezavi z nevladnimi organizacijami in javnim zavodom izvedli zaposleni v UPS Slovenija. Predstavljena je bila tudi skupna akcija zaposlenih na Microsoftu in Vincencijeve zveze dobrote. Predstavljeni so bili vsi koraki za izpeljavo uspešnih akcij (komunikacija, priprava in motivacija zaposlenih) in izpostavljeni izzivi za prostovoljske organizacije (priprava primerne akcije izven svojega kontinuiranega dela, dodelitev človeka – ni predstavnika za stike z javnostmi oz. nekoga, ki bi se temu lahko 100% posvetil; priprava uporabnikov in prostovoljcev).
Za širitev korporativnega prostovoljstva, s katerim nekaj dobijo zaposleni in podjetje, prostovoljske organizacije in skupnost, je potrebna promocija podjetij samih z uspešnimi akcijami, prostovoljskih organizacij z iskanjem sodelovanja s podjetji, gospodarskih interesnih združenj s podporo razvoju takega prostovoljstva skozi spodbujanje vrednot (solidarnost, usmerjenost v skupnost), in medijev s pogostejšimi objavami in s tem večanja vrednosti prostovoljskega dela.
Jelena Kamenko iz Hrvaške je izpostavila, da pri korporativnem prostovoljstvu na Hrvaškem večinoma sodelujejo korporacije in izvajajo to kot nekakšen team-building (enodnevne, oprijemljive akcije za skupnost). Da pa dosti organizacij ne pozna možnosti za korporativno prostovoljstvo.

Predstavnika Zavarovalnice Triglav in UPS sta soglašala, da je pri korporativnem prostovoljstvu pomembno upoštevati iniciative zaposlenih, saj so tako lahko bolje motivirani. 
V Sloveniji pa je prostovoljstvo zaposlenih v podjetjih spodbujano bolj v tistih podjetjih, katerih lastniki so iz Zahodne Evrope oziroma ZDA. 

O spodbujanju prostovoljstva v javni upravi so razpravljali predstavniki Mestnih občin Velenje in Ljubljana, Ministrstev za javno upravo in za obrambo ter predstavnica Zavoda mladinska mreža MaMa.
Zakon o prostovoljstvu usmerja državo in lokalno skupnost k intenzivnejšemu sodelovanju z nevladnimi organizacijami. Javna uprava je strogo regulirana, vendar lahko javni zavodi svoje delovanje pomembno obogatijo s prostovoljskimi programi. MORS je pri skrbi za bivše pripadnike vojske vključilo prostovoljsko delo. V pripravah na upokojitev je pomembna tema ravno prostovoljsko udejstvovanje, njihovi zaposleni delujejo kot prostovoljci v medgeneracijskih skupinah, ravno tako se prostovoljci pojavljajo kot posamezniki, ki obiskujejo bivše pripadnike vojske in njihove svojce. 
Lokalna skupnost lahko prostovoljstvo poleg financiranja prostovoljskih programov spodbuja na zelo različne načine. MOL bo tako v letošnjem letu izdala knjižico za svoje občane, kjer jim bo predstavila pomembnost prostovoljskih organizacij in poti za vključitev v prostovoljsko delo. Zavod Mladinska mreža MaMa je v tem letu pričel poseben projekt povezovanja mladih in javnih uslužbencev pri prostovoljskem delu. Odziv s strani občin je navdihujoč, saj iščejo predvsem male in konkretne akcije sodelovanja. 
Ameriška gostja je predstavila možnost udeležbe javnih uslužbencev v delovanju prostovoljskih organizacij v obsegu 1-4 ure na mesec. Zaposleni se lahko odpravijo po vnaprejšnji odobritvi s strani vodstva, ne smejo pa sodelovati v verskih, političnih in sindikalnih organizacijah. Zato je potrebno delovno srečanje predstavnikov NVO in MJU, da se poišče in začrta nove smernice za spodbujanje prostovoljstva v javni upravi. 
Prav tako bi bilo dobro izkoristiti različna združenja občin, jim predstaviti pomembnost prostovoljstva in načine sodelovanja. Posebno srečanje s predstavniki občin bi lahko potekalo tudi ob/na decembrskem Kongresu prostovoljstva. 

Torek, 24. maj, je bil na Karavani prostovoljstva namenjen sistemski ureditvi prostovoljstva. 

Seznanili smo se z razlikami v zakonski ureditvi prostovoljstva med Slovenijo in Hrvaško. Lejla Šehić Relić iz Hrvaške (Volonterski centar Osijek) je spregovorila o Zakonu, ki je bil na Hrvaškem sprejet že leta 2007. Prinesel je le pozitivne spremembe, kljub temu pa pustil nekaj odprtih vprašanj: zavarovanje, povračilo nedokazljivih stroškov, strategija in sistematsko zbiranje podatkov o številu prostovoljcev in opravljenih urah. V marsičem je hrvaški zakon podoben slovenskemu, prinesel pa jim je tudi efektivno medresorsko državno telo, ki se redno srečuje in obravnava problematiko prostovoljstva. Hrvaški zakon je močno spodbudil prostovoljstvo v javnih zavodih, medtem ko je slovenski zakon javne zavode prestrašil. Vendar slovenski zakon ne omejuje prostovoljstva znotraj javnih zavodov, izključuje pa prostovoljsko pripravništvo kot obliko prostovoljstva po tem zakonu.
Predstavljena je bila tudi evropska iniciativa za merjenje prostovoljstva, tako formalnega kot neformalnega, ki bi se lahko dodala anketam ob popisu delovne sile v gospodinjstvih. Prisotni so sklenili, da skupaj pristopijo do Statističnega urada RS, da se takšnemu merjenju pridruži tudi Slovenija. 
V popoldanskem delu so se nevladne organizacije pogovarjale predvsem o tem, katere aktivnosti naj izvaja mreža prostovoljstva, kakšna naj bo vloga drugih mrež. Ugotavljajo, da so aktivnosti mreže dobro zastavljene, paziti je treba na vključenost vseh področij. Zakon o prostovoljstvu pušča nekatera vprašanja odprta, in naloga mreže je, da jih pospešuje njihovo reševanje;  npr. narediti skupne korake na področju zavarovanja prostovoljcev. Osnovna naloga mreže je po videnju mnogih ravno v širjenju ozaveščenosti in dvigu vrednote prostovoljstva, pa seveda na drugi strani tudi konkretni pomoči prostovoljskim organizacijam. Še več aktivnosti naj se usmeri v redno izmenjavo izkušenj, strokovno literaturo, treningu trenerjev in razvoju novih oblik prostovoljstva. 
Po premisleku so udeleženci zaradi promocije prostovoljstva sklenili, da je dobro, da tudi tu stopijo skupaj in vsako leto organizirajo eno veliko, odmevno prostovoljsko akcijo, zato je na tem področju nujno potrebno več usklajevanja in skupnega dela. Povezovanje je smiselno povsod tam, kjer to projektom/akcijam daje dodano vrednost.

Udeleženci so poudarjali, da prostovoljske oz. nevladne organizacije s svojim delom veliko prispevajo k dobrobiti družbe, in to opravljajo mnogo učinkoviteje kot javni zavodi in druge vladne institucije, če gledamo razmerje vloženih sredstev in izplena. Zato je pomembno, da se tudi s financerji vzpostavi partnerski odnos za doseganje najboljših možnih rezultatov. 

Takšna podpora je tudi nujna zaradi podhranjenosti organizacij, v katerih je glede na opravljeno delo, malo zaposlenih, in se soočajo tudi z logističnimi težavami, kot je npr. zamik plačil. 

Razprava o pripravi strategije je prinesla dobro novico, da bo stalno delovno telo uravnoteženo sestavljeno iz 7 predstavnikov različnih resorjev in 7 predstavnikov prostovoljskih organizacij ter enega predstavnika univerze, ki ga vodi predstavnik nevladnih organizacij, ter spodbudo, da telo intenzivno sodeluje že pri prvih orisih strategije in se tako vlada skozi proces oblikovanja strategije ves čas obvezuje, da bodo po sprejemu strategije vsi spoštovali zaveze, ki so v njej zapisane. 

Gostja iz ZDA je poudarila, da njihov zakon ne regulira prostovoljstva, temveč ga spodbuja. Da pa redno pripravljajo tudi raziskave, kaj prostovoljci delajo, katere so najboljše prakse in kaj skupnost potrebuje. 

Slovenske prostovoljske organizacije zakon sprejemajo bolj kot regulativo, zato toliko več pričakujejo od strategije, ki mora resnično motivirati organizacije in posameznike, da delajo prostovoljsko. Državna sekretarka Tina Teržan je ponovno spomnila na spodbude, ki jih zakon že prinaša (nagrade, sofinanciranje) in poudarila, da je bil cilj zakona merjenje opravljenega prostovoljskega dela.
Prostovoljske organizacije pričakujejo, da bo v strategiji zapisano, da država prostovoljstvo spodbuja in ne regulira, kaj država pričakuje od NVO, da bodo zavezane tudi lokalne skupnosti k participaciji pri spodbujanju prostovoljstva in da bo zagotovljeno bolj dolgoročno financiranje. 
Debato o mednarodnem prostovoljstvu na Zahodnem Balkanu je otvorila starosta prostovoljstva v Sloveniji Anica Mikuš Kos, ki je prostovoljstvo poimenovala tudi z zdravilca otrok.

Prostovoljstvo mladih se je na Z Balkanu razvijalo v dobri povezavi z institucionalnim sistemom, kar zagotavlja uspešnost. Zelo pomemben je vpliv prostovoljskega dela na življenje v lokalni skupnosti. Poudarila je tudi medetnični vidik programov, ki jih izvaja Slovenska filantropija na Zahodnem Balkanu. Uspešnost programov pa se kaže tudi z njihovo širitvijo.

Bosna in Herecegovina - Hamdija Kujundžić

Delovne akcije so bile po drugi svetovni vojni običajna oblika prostovoljskega dela mladih, niso pa se imenovale prostovoljstvo. 

Ko je prišel v Slovenijo je spoznal kako veliko lahko narediš s prostovoljstvom. Čeprav je učitelj so mu pri delu z otroki iz vojnega območja največ pomagale izkušnje iz dela nevladni organizaciji. Po prihodu v BiH je ustanovil podobno organizacijo, kot je Slovenska filantropija. Po njegovem mnenju je bil prenos uspešnih modelov iz Slovenije ključnega pomena za razvoj prostovoljstva v povojni Bosni. Predvsem gre za programe razvijala in promocije prostovoljstva med mladimi in znotraj šol.  Rezultat je prostovoljsko delo vgrajeno v sistem šolanja, ni pa žal v ta sistem vključenih vseh otrok. 

BiH ima v enem delu razčlenjene države zakon o prostovoljstvu je pa po sprejemu tega zakona prostovoljstvo v tem delu celo zamrlo. Meni, da njihova situacija ni primerna za  tak zakon. Osmijeh je prva organizacija, ki se je v Srbiji začela ukvarjati z razvijanjem prostovoljstva. Veliko pa je organizacij, ki le na papirju razvijajo prostovoljstvo. Več kot 20000 ljudi je bilo vključenih  v programe prostovoljstva v 15 letih. Sistem vključevanja v »srednje? Šole največ točk prinese dokazilo, o prostovoljskem delovanju, kar smatra za velik uspeh. V 10 kantonih so šole dobile možnost, da se šolarjem omogoči delati prostovoljsko in da šole imajo mentorje, ki vodijo prostovoljce in ministrstvo podpira te mentorje. Skratka po drugi poti so dosegli mogoče celo več, kot vi z zakonom.  Nimajo evidence o tem, koliko otrok se vključuje v prostovoljstvo v šolah. 

V sodelovanju s Slovensko filantropijo so začeli delovati tudi na področju prostovoljstva starejših. Starejši so v zadnjem času najbolj ogrožena družbena skupina tudi v Bosni. Veliko starejših se je že vključilo v njihove programe. Je pa težko pridobiti sredstva za delo z starejšimi. Njihovi programi prostovoljstva se imenujejo »Pomagaj sebi in drugemu«. Imajo 70 skupin za samopomoč.   Programi so v resnici zelo poceni, ker pa se vključuje zelo veliko ljudi so na koncu zelo dragi. Najpomembnejši ljudje, ki jih želijo pridobiti v svoje programe za starejše so tisti, ki ne pripadajo nikakršnim organiziranim skupinam in ki nimajo nikakršnih prihodkov. Starejši prostovoljci so zelo odgovorni, so zvesti programu, ga nadaljujejo, so izkušeni in modri. Skupnost ne uporablja ta znanja zato je zelo pomembno, da se prostovoljsko aktivirajo.  Da pa lahko kaj naredijo, morajo biti organizirano. Imajo primer, kjer so s prostovoljstvom povsem spremenili skupnost. Zapuščeno šolo so prostovoljsko obnovili in vrnili izobraževanje v skupnost. Organizirali so mlade lokalce, povratnike, pridružili so se jim belgijski skavti, zgradili šolo, največji dosežek pa je bil ponovno povezana skupnost. Sprejmejo veliko prostovoljcev iz tujine. 

Promocija prostovoljstva se mora v Bosni in Hercegovini izvajati na več nivojih. Skoraj nič se ne da urediti na nacionalnem nivoju. Nimajo zakona o prostovoljstvu na federalnem nivoju in ga v kratkem ne pričakujejo. 

Ko bodo delali zakon mora ta biti vzpodbuden ne omejevalen. 

Na področju prostovoljskega dela s starimi so uspeli narediti mrežo  po celi državi. Več kot 10000 je NVO v BIH. Veliko organizacij ima le po enega človeka in take organizacije poberejo veliko denarja, ki bi moral iti v druge organizacije, ki dobro delajo. 

NVOji v BIH slabo sodelujejo. Organizacije so konkurentne. Donatorji so prezahtevni,vsiljujejo svoje programe. Niso vključeni v vse mreže, v katere bi lahko bili vključeni. Dostikrat pogojujejo donatorji sodelovanje v kateri od mrež, če želijo, da jih financirajo. Smatrajo, da je bolj pomembno, da ostanejo v oporo svoji skupnosti. Partnerstvo je problem, med vlado in NVO in tudi med NVO. 

Vlada, če sodeluje tudi le z 10% vložka v projektu, povsem spremenijo projekte, predvsem  v služenju lastnim interesom vladnim uradniku. Korupcija je zelo velika.  Preko prostovoljstva mladih poskušajo vzgajati mlade v poštene državljane. 

Zelo pomembno je za mlade ljudi srečanje z drugim kulturam. Tabori, ki povezujejo mlade različnih kultur. Širi obzorja, zato so taki projekti zelo pomembni. Gračanica, sredi katere deluje Osmijeh in širi prostovoljstvo, se sooča s pravo družbeno spremembo. Je eno najnaprednejših mest v BIH, kar je tudi posledica  vzgoje v prostovoljstvo. V Gračanici je sramotno, da nisi prostovoljec. 

Preko 12000 štipendij so podelili v 12 letih. Štipendisti pa so tudi prostovoljci. Strokovni sodelavci skrbijo za njihov razvoj, jih spremljajo in ugotavljajo, da so uspešnejši na vseh področjih. Niti eden od njihovih prostovoljcev štipendistov po zaključku študija ni ostal brez zaposlitve. Štipendirajo dobre učence, ki pa lahko izvirajo ali se nahajajo v zelo težkih razmerah. 

Manuela Pakaškin, Srbija

Center Srce

Skupen projekt Razvoj prostovoljskega dela otrok in mladine 2008-2010

Dela na strokovni 3-letni šoli.

Najprej usposabljanje učiteljev v Sloveniji

Aktivnosti prostovoljcev v šoli: učna pomoč idr.

Skupno srečanje vseh mladih prostovoljcev je potekalo v Novem Sadu. Otroci so si izmenjali izkušnje, mediji veliko poročali. 

Drugo usposabljanje učiteljev v Sloveniji; izmenjave, problemi …

Prikaz rezultatov na srečanjih je zelo pomemben za mlade prostovoljce. Otroci so se v drugem letu začeli vključevati tudi v prostovoljsko selo izven šole.

Ugotovili so, da prej ko začnejo z otroki delati na prostovoljstvu, lažje je. 

Mednarodni tabor v Sloveniji za otroke prostovoljce; velike spremembe pri njihovem obnašanju; večja odgovornost, veliko spodbud za delo, zelo izboljšan učni uspeh.

Otroci so želeli delati vedno več, deliti stvari z drugimi otroki v šoli – npr. obeležitev mednarodnih dni.

Mednarodna konferenca Organizirano prostovoljsko delo v šolah - možnost za razvoj socialnega kapitala skupnosti ob koncu projekta. Šolo zdaj najbolje predstavljajo mladi prostovoljci sami.

Začetki so bili naporni, a se vloženo vrača in otroci so se zelo osamosvojili in čisto 'zasvojili'.

Prostovoljstvo še naprej v  letnih načrtih šol, ki so bile del projekta. Druge šole pa v okviru sistema pri predmetu državljanstva sicer govorijo o prostovoljstvu, izvedejo neko akcijo, a otroci ne dobijo pravih/dovolj informacije in tudi ne prave izkušnje, da bi jih tako delo 'potegnilo'.

Zakon, ki so ga pomagale pripravljati NVO, je obdržal morda le še 10% vsebin, ki so jih predlagale NVO.

Težave pri izvajanju programov promocije prostovoljstva na Z Balkanu:

· Pridobivanje sredstev z podporo in širjenje prostovoljstva je zelo težko (prisotna miselnost, da organizirano prostovoljstvo ne zahteva sredstev)

· Potrebno je vsaj 3-letno neprekinjeno financiranje, da lahko program zaživi

· Več sredstev se namenja novoustanovljenim organizacijam in ne tistim, ki to uspešno počno dalj časa

· Večji poudarek pri razvijanju prostovoljstva med mladimi je treba dat kritičnemu razmišljanju in spodbujanju socialnega aktivizma

· Administriranja pri projektih (tudi tistih, katerih cilj je razvoj prostovoljstva) je občutno preveč

· Namesto spodbud za kreativne rešitve tekom projekta se izvaja pretirano omejevanje, težnja po upravljanju s strani financerjev, in oviranje s strani tehnične podpore

· Namesto spodbujanja razvoja prostovoljskega sektorja, ki zahteva raznolikost, različne pristope, se v vseh državah kaže težnja po upravljanju in birokratizaciji le-tega

· Sorazmerno več sredstev je treba namenjat programom, ki razvijajo prostovoljstvo, kot tistim, ki ga le promovirajo
<zelo pomembno, da se promovira vse vrste prostovoljstva (ne socialno)

Da nevladniki ne tekmujejo med sabo; povezanost sektorja – težko, ker je obremenjenost velika, včasih a tudi samozadostni

Strategija: obe strani pripravita svoja videnja, pričakovanja in zaveze (na začetku)

Uradniki, ki delajo z NVO/prostovoljskimi organizacijami, da spoznajo/se zavedajo, kaj prostvoljstvo vse prinaša; niso porabniki, doprinajašaj organizacije

